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Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la «Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Colori sinistre.
(p). Din rîndurile tinerimei noastre de 

astăzi se vor recruta ca mâne conducă
torii neamului românesc. Spiritul în care 
creşte şi se perfecţionează această tine
rime, fala şi speranţa noastră, şi senti
mentele de care e pătrunsă ea azi, vor 
forma ca mâne busola luptei pentru 
independenţa naţională a mult cercatului 
nostru popor.

De aceea ţinem, şi trebue să ţinem 
mult la tinerimea noastră.

Am ţinut totdeauna cont de însu
fleţirea ei în chestiunea naţională şi am 
făcut totdeauna loc glasului isbucnit din 
sinul învăpăiat al unuia ori altuia dintre 
vlăstarii tineri ai falangei noastre naţio
nale, pentru-că sűntem de credinţă, că e 
bine a se şti cum gândeşte tinerim ea noa
stră de azi, —  conducătorii de mâne ai 
poporului român, —  şi cum crede ea că 
va pută duce la isbândă stindardul naţio
nal, pe care-’l va primi, la timpul său, 
din mâna actualilor noştri conducători, 
intact şi nepătat.

Ţinem se se cunoască şi să se ştie 
vederile tinerimei noastre în chestia naţi
onală, pentru-că glasul ei e isvorît din 
inimă. Cum cugetă şi grăeşte, aşa simte 
tinerimea noastră.

Conduşi de aceste principii am dat 
loc de multe-ori în coloanele foaei noa
stre chiar şi astorfel de vederi, cari nu 
se unesc cu vederile noastre.

E foarte natural că vederile noastre, 
şi îndeosebi vederile conducătorilor noştri, 
probaţi în lupta naţională, să nu se unea
scă totdeauna şi întru toate cu vederile 
tinerimei.

Altcum sünt privite lucrurile din 
partea tinerimei, dornice de muncă, dor
nice de acţiune, de mişcare, de înaintare 
cu paşi repezi spre ţinta mult dorită şi 
mult aşteptată de toţi, din partea tineri
mei, care nu cunoaşte altă lozincă decât 
înainte, —  şi earăşi altcum sünt privite 
lucrurile din partea conducătorilor încă
runţiţi pe arena luptei naţionale, cari 
cunosc toate pedecile, toate greutăţile 
unei acţiuni politice, şi carii datori sünt 
a le avă acestea totdeauna în vedere, 
pentru a nu pune în primejdie întregul 
resultat favorabil ce-’l avem până acum 
în chestiunea naţională.

Ca să venim la obiectul articolului 
de faţă, trebue se spunem, că nu consim
ţim întru toate nici cu vederile dlui V. 
mol. desvoltate în articolul „Za 3II5 
M aiu“ apărut în nrul 97 al foaei noa
stre. E prea pesimist scriitorul articolului, 
e prea exagerat în sentenţele sale, şi 
zugrăveşte situaţia noastră politică cu 
colori atât de sinistre, încât dacă întru 
adevăr aşa am fi cum ne descrie dl V. 
mol. ar trebui să ne ascundem în pământ 
de ruşine.

Trei sünt motivele cari au îndemnat 
pe dl V. mol. să-’şi croească o sentenţă 
atât de sdrobitoare asupra situaţiei, încât 
singur se vede necesitat a declara din 
capul locului că e din cale afară „cu
tezat“ adevărul căruia îi dă expresiune, 
şi anume: lipsa de mişcare naţională în cei 
doi ani din urmă, grupările devenite mo
derne în tabăra luptătorilor naţionali, odi
nioară uniţi şi solidari, şi în fine, lipsa 
de insufleţire naţională.

N’avem ce zice, la aparenţă toate 
trei motivele sünt destul de tari şi destul 
de adevărate pentru a duce la conclusia 
la care vine dl V. mol., că adecă: „noi 
Românii am ajuns pe un povîrniş care e 
în stare să despereze şi pe cel mai ne
înfrânt idealist Român“.

Numai cât dl V. mol. în idealis
mul seu înflăcărat şi în lăudabila sa în
grijire pentu o mergere înainte a causei 
naţionale a luat în privire numai o parte 
a medaliei ear’ nu şi pe cealaltă. Vede 
ce e rău, însă nu vede motivul răului, 
isvorul răului.

Nu vom vorbi despre însufleţirea 
naţională, pentru-că aceasta vine tot
deauna dela sine, se naşte spontaneu, 
atunci când să iveşte momentul de în
sufleţire.

Vom vorbi însă despre celelalte două 
motive ale dlui V. mol.

E adevărat că de doi ani nu se face 
şi nu se vede nici o mişcare naţională, dar’ 
vina nu o poartă conducătorii actuali, nici 
în totalitatea lor şi nici în parte, ci ea 
trebue căutată în situaţia pe care ne-a 
creat-o păcătosul guvern, care ne-a în
chis toate căile legale pe cari ne mişcăm 
mai nainte.

Am accentuat-o de atâtea-ori şi o 
accentuăm la toate ocasiunile, că sűntem 
un element de ordine, că luptăm pe te
ren legal, că mişcarea noastră naţională 
o ţinem între marginile legii şi că nu vom 
eşi din cadrele acesteia. Ei bine; acolo, 
unde între marginile legii se poate în
scena acţiune, ea se şi pune la cale tot
deauna. N’avem decât să ne provocăm 
la lupta din comitate, purtată cu atâta 
demnitate în timpul mai recent, în comi
tatul Hunedoarei, în comitatul Aibei- 
inferioare, ear’ în zilele din urmă în co
mitatul Aradului.

Ba chiar si în sinoadele de ăst-an ale»
bisericii gr.-ort. române, s’a purtat încâtva 
luptă naţională, în Sibiiu de pildă în 
contra ingerinţei guvernului unguresc în 
afacerile interne ale archidiecesei, ear’ îu 
A ra d  în contra apostatului Goldiş. Va 
se zică, acolo unde legea permite acţiune, 
ea se face cu energie şi cu demnitate. 
E dar’ foarte „cutezată“ afirmarea, că în 
sînul conducătorilor noştri s’ar fi „încui
bat o nepăsare batjocoritoare de tot ce 
era sfânt mai înainte“.

înţelegem însă nedumeririle dlui V. 
mol. Nu se mai pun la cale acţiuni şi 
manifestaţiuni politice în stil mare, cum 
erau acele dela anii 1892— 1895. Ade
vărat ; dar’ motivul nu e lipsa de 
„energie, însufleţire şi disciplină în ta
bără“, cum crede dl V. mol., ci el tre
bue căutat în miseriile ce ni-le face gu
vernul, care nu ne permite să ne întru
nim în conferenţa noastră naţională, sin
gurul for competent, alcătuit din repre- 
sentanţii întregului popor român, care 
poate să prescrie conducătorilor linia de 
acţiune şi să le dee în mână planul de 
luptă. Câtă-vreme calea aceasta legală 
ne stă închisă, o acţiune politică pusă 
la cale în numele întregului popor, e 
cu desăvîrşire imposibilă. Pentru-că ori-ce 
acţiune s’ar înscena, nu la dorinţa con- 
ferenţei naţionale, ci numai din îndem
nul propriu al unora dintre conducători, 
nu e pornită din partea întregului po
por, şi nu are farmecul acţiunilor trecute.

Pe lângă aceasta mai trebue să fim 
cu considerare şi la aceea, că înscenându-se 
acţiune politică —  fie din ori-ce parte — 
fără a se lua avisnl conferenţei naţionale, 
na ar însemna alta decât abandonarea 
basei organisaţiunii noastre actuale po
litice, la care ţinem cu aceeaşi sfiuţenie, 
cu care ţinem la programul nostru na
ţional.

Nici în „grupările devenite moderne 
în tabăra luptătorilor naţionali“, condam
nate atât de aspru din partea dlui V, 
mol. noi nu aflăm nici o primejdie 
pentru partidul naţional şi pentru luptele 
ce le vom duce în viitor.

Sűntem un popor de trei milioane, 
şi e curată imposibilitate ca toţi se cuge
tăm la fel şi se avem o egală funcţiune 
de creeri.

Cugetăm în mod diferit, dar’ de simţit 
una simţim, şi în cele din urmă totuşi 
ne unim în vederi. Şi mai înainte erau 
grupări în partidul nostru naţional, dar’ 
când a fost vorba de o acţiune, fie de 
apărare, fie de atac, toate grupările s’au 
unit şi au purces în perfectă solidaritate. 
Aşa credem că se va întâmpla şi în 
viitor.

Presa naţională încă îşi face datoria 
din destul, şi că ici colea se întâmplă 
ciocniri între gazete, nu e de loc în de
trimentul causei naţionale ci numai în 
folosul ei, pentru-că prin frecare se pro
duce lumina şi prin schimbările dese de 
idei să lămureşte şituaţia şi se provoacă 
cristalisarea.

E rău, nu-’i vorbă, că partidul no
stru naţional e condamnat azi la nelu- 
crare în direcţia dorită de toţi, dar’ acea
stă împregiurare nu are să ne descura-

gieze de loc. Avem să purtăm lupta cu 
bărbăţie pe terenele cari ne stau 
deschise: în comune, în comitate, pe te
renul social, şi se aşteptăm momentul 
când ni-se vor deschide de nou căile ce
lelalte legale, acum închise prin volnicia 
guvernului, ear’ până atunci să ne strân
gem bine rîndurile şi se lăsăm lupta na
ţională în grija presei noastre, care o 
poartă destul de bine, şi care poate să 
o pună chiar şi pe terenul afacerilor 
noastre interne, dar’ cerem să o poarte 
cu cuviinţă, pe principii, ear’ nu '[contra 
sau în favoru l persoanelor singuratice.

Serbarea zilei 3/15 Maiu.
G l a s u l  t i n e r i m e i  v l eneze .

Tinerimea universitară română din 
Yiena ne-a trimis următoarele două tele
grame :

Dlui Dr. IOAN BATIU
în S i b i i u .

Tinerimea română din Viena, convinsă fiind 
că şi de aci înainte vei înfrânge toate atacurile, 
dând nou avént causei naţionale, îţi aduce 
Ţie, conducător al naţiunei, salutul şi orna 
giele sale.

„ T R I B U N A “
în S i b i i u .

Tinerimea română din Viena salută din 
incidentul zilei memorabile de 3/15 Maiu or
ganul neînfrânt în luptele naţionale al parti
dului national.1

Sibiiu, 17 Maiu n.
Ímpératul Wilhelm la Bucu

reşti. „Epoca“ din Bucureşti e în  po~ 
siţie a şti, că M . Sa Ím pératul W il
helm al Germaniei va veni la Bucu
reşti în  primele zile ale lunei Septem
vrie. M . Sa va sta doué zile în B u
cureşti şi doué zile în  Sinaia.

Noul comitet al „Concordiei“.
Ştiri îmbucurătoare primim din Bucovina. 
Din Cernăuţi ni-se scriu următoarele: Luni 
în 10 Maiu s’a ţinut adunarea generală a so
cietăţii politice »Concordia«. Numărul mem
brilor participanţi n’a fost mare. Concordia a fost 
până acum prea negligeată dar’ şi negligentă. 
Ori-şi-cum însă, auspiciile nouă sub cari s’a ţinut 
această adunare au făcut bună impresie în ţeară 
şi e de sperat că numărul membrilor va cre
şte de acum, ear’ activitatea acestei societăţi 
va deveni mai spornică, mai fertilă. Comi
tetul ales la a eastă adunare ne dă garanţele 
cele mai solide. Aleşi sünt în comitet: Dr. 
N. Blându, Dr. E. Griclevici, parochul Di- 

'■ hon, Dr. loan cav. de Flondor, Modest cav. 
de Grigorcea, Dr. George Popovici, Varteres 
cav. de Pruncul, George Şandru, Zaharie Vo- 
ronca, toţi bărbaţi de o energie probată şi de 
un naţionalism firm. Aşteptăm, ca acest co
mitet să proceadă imediat şi harnic la resol- 
virea problemelor ce-’l aşteaptă şi în prima 
linie să fortifice românismul în Cernăuţi, în 
suburbiile capitalei şi în districtele periclitafe.

Federalismul. Cu prilegiul obstruc- 
tionismului desfăşurat în Reichsratul au1 »
striae de cătră cele trei partide germane cen
traliste, Deutsches Volksblatt începea astfel 
articolul de fond despre revisuirea constituţiei, 
în unii din numerii mai recenţi:

»Mersul lucrurilor în Austria împinge 
fără îndoială spre o crisă, şi anume: crisă 
constitution aid....

Descriind apoi stările parlamentare de 
azi, constată, că ele »sünt resultatul siste
mului centralist«. Polemisând pe larg cu 
unele foi d ’ale partidului şi fracţiunilor ger
mane »neliberale«, care nu voesc să recu
noască încă neapărata lipsă a întocmirii fede- 
ralistice a monarchiei chiar în interesul Ger
manilor, D. Volksblatt încheie:

»Programul nostru spune drept şi lămu
rit, că provinciile curat germane ale Austriei 
băştinaşe (adecă ţerile alpine) au să fie în
chegate tot aşa de bine ca formaţie cu drep
tul public, precum închegate vor fi spre pildă 
ţerile sudetice (Boemia, Moravia, Silezia), ear’ 
în acestea din urmă au să fie date garanţii 
germanismului prin întocmirea, că autonomia

comunelor şi aceea a cercurilor, îngrămădită 
naţionaliceşte, va fi lărgită într’un mod con
siderabil.

»De oare ce, precum se afirmă, partidul 
poporal catolic are de gând să aştearnă deja 
în curând o propunere pentru a se da die
telor provinciale legislativa asupra şcoalelor 
( Verländerund des Schulvesens), chestiunea 
revisuirii constituţiei întră într’un stadiu de 
actualitate«.

Situaţia in Bucovina.
—  T re i a rtico li fin a li  —

I.
Istoria organului român bucovinean nu

mit „ Gazeta Bucovinei“ şi fundat la anal 
1891 formează oglinda cea mai fidelă a stării 
de de8organisare, a decadenţei noastre, la 
care am ajuns In urma nenorocitei politice 
a actualului partid român oligarchic-oportunist 
din Bucovina.

întemeietorul acestui ziar este, cum se 
ştie, dl Modest de Grigorcea. Am amintit 
deja, şi o spunem de nou, că dl Grigorcea e 
un bărbat cu bune simţăminte naţionale, cu 
multă bunăvoinţă, şi „Gazeta Bucovinei“ putea 
se ajungă zile mult mai bune şi mai fericite, 
dacă dl Grigorcea era singurul ei condu
cător, şi nu era silit ső tolereze în jurul 
seu şi alţi influinţători şi inspiratori, cari dă
deau apoi direcţia politică a acestui ziar.

De aceea s’a repetat în ultimii şase ani 
eam de douăsprezece-ori următorul proces: 
ziarul urmărea la început o politică bună-na- 
ţională; în consecenţă, se bucura de simpa
tiile publicului cetitor bucovinean.

Dovadă, numeroasele scrisori de aderenţă 
cari Intrau la redacţie. Ajunsă Inse politica 
aceasta bună;naţională la un anumit punct, 
unde se cerea acţiune din partea deputaţilor: 
„ Gazeta* punea stavilă. Nu putea merge mai 
departe pe calea naţională, pentru-că politi- 
cianii noştri „activi“, dedaţi la perfectă tă
cere, pretindeau acelaşi lucru şi dela „Ga
zeta“, ear’ dl Grigorcea singur uu putea se 
li-se împotrivească şi astfel nu rămânea alt 
expedient decât a demisiona pe redactorii na
ţionali şi a angagia alte puteri redacţionale, 
cari ştiau să tacă în chestiuni ce reclamă ac
ţiuni energice.

Acest sistem s’a folosit, cum am zis, 
mai de multe-ori. Dela o vreme însă s’a 
tocit. Publicul nemulţumit a început mereu 
a părăsi „Gazeta“ noastră şi a-’şi abona alte 
ziare. De un an şi mai bine apoi „ Gazeta“ 
a Intrat cu totul în curentul oportunist, după- 
cum a spus-o aceasta alt corespondent bucovi
nean al „Tribunei“, nainte cu câteva săptă
mâni. îu  timpul din urmă, nemulţumirea Ro
mânilor din Bucovina faţă cu organul lor 
„naţional* ajunsese la culme, şi urmarea a 
fost: încetarea apariţiei acestui experiment 
publicistic.

Pentru „Românii-tineri“, (să-’i numim 
de aci încolo aşa) adecă: pentru aceia, cari 
ţin la politica dlui Popovici, cari pe dînsul 
’l-au ales deputat la Viena, ca pe cel mai 
chemat representant al direcţiei politice cu
rat naţionale, se impune acum necesitatea în
fiinţării unui ziar nou, care să ducă pe cale 
publicistică aceeaşi politică, pe care o duce 
dl Popovici în parlament.

Şi ziarul acesta se va înfiinţa cât de 
curând.

Un program politic amănunţit nu pu
tem publica de astă-dată; dar’ se va face 
aceasta în momentul în care scoaterea zia
rului va fi asigurată. De astă-dată putem 
aminti numai atâta, că noua foaie bucovineană 
va fi un adevărat organ naţional - românesc, 
care nu va apăra interesele persoanelor, ci 
va lupta pentru înaintarea şi întărirea cultu
rală şi economică a întreg poporului român 
din Bucovina, apărându-’l în contra elemen
telor străine.

Obstaculele cari vor trebui învinse sünt 
foarte mari. Vom avă adversari interni şi 
externi. Aflăm dar’ de necesar a precisa even
tuala atitudine a Românilor tineri din Buco
vina faţă cu actuala situaţie politică.

Lupta cea mai grea va fi aceea, care va 
trebui purtată în contra falselor opininni su
gerate publicului nostru român, prin presa ac
tualilor politiciaui conducători. Va trebui să 
facem front acelor teorii primejdioase, cosmo
polite, duşmănoase, cari sünt azi lăţite prin

straturile poporaţiunii noastre, şi luându-ne 
noi argumentele din cugetul, din mintea şi 
din inima poporulni român, va trebui să în
vingem.

Politicianii noştri conducători posed adecă 
pe lângă „Gazeta Bucovinei* (acum adormită) 
încă un organ de publicitate, scris în modal 
lor de cugetare şi în — limba germană. Se 
numeşte Bukovinaer Post. Deşi ca redactor 
figurează un anumit Moritz Steckel, întreagă 
Bucovina ştie, că acest organ formează pro
prietatea politicianilor „fruntaşi“ români din 
Bucovina.

Nu-’şi poate închipui nime, cât rău a 
făcut până acum acest ziar cu privire la sim
ţămintele naţionale ale poporului nostru, nu
mai în patru ani de când există. Pentru-că 
trebue să se ştie, că nu este casă boerească, 
ba nici preoţească şi îndeobşte casă de Ro
mân inteligent, în care să nu se cetească Bu
kovinaer Post. Astfel Românii bucovineni sus
ţin cu banii lor o foaie străină, lor duşmă
noasă. Existau şi mai nainte gazete scrise 
nemţeşte, cam de acelaşi calibru, ca Buk. 
Post. şi icî-colo Ie şi cetea câta un Român, 
dar’ lumea ştia despre ele, că sünt străine; 
le eetea, dar’ cu reservele cu cari se cetesc 
totdeauna vederile adversarilor.

Dar’ ziarul despre care e vorba, nu cade 
în categoria acestora. Buk. Post e o gazetă 
susţinută chiar de ai noştri, şi e plină tot- 
deuna de laude la adresa susţinătorilor ei, 
prin ce publicul devine preocupat faţă de 
dânşii, pentru-că nu fie-care are tăria sufle
tească de a şti alege adevărul din linguşiri. 
In modul acesta 'i-se sugerează publicului 
nostru teorii cinice-, se oltueşte în inima sa 
un fel de manionism, de cosmopolitism pri
mejdios şi astfel de principii economice, cari 
pot fi folositoare pentru ori-cine numai pentru 
poporul român bucovinean nu.

S'a inventat apoi un fel de patriotism 
local, numit „bucovinean“, sub a cărui mască 
se propagă idei primejdioase, cari duc popo
rul român la ruinarea sa morală şi eco
nomică.

Această teorie fusese Introdusă chiar şi 
în coloanele Gazeta Bucovinei, unde asemenea 
se pretindea că ori-ce interese, chiar şi cele 
naţionale, ar trebui să fie subordinate acestui 
„bucovinism“.

Se punem caşul că interesele acestui 
„bucovinism“ ar cere o acţiune, care ar lovi 
în interesele naţionalităţii noastre din Buco
vina. Ei b ine; după teoriile acestea greşite, 
noi ca buni „Bucovineni* ce ar trebui să fim 
în prima linie, datori am fi să renunţăm Ia 
binele, Ia trebuinţele poporului nostru, poate 
chiar şi la existenţa noastră naţională, pentru 
că: ântâiu vine Bucovina — ca atare, şi apoi 
vine naţionalitatea română bucovineană — 
ca atare!

Cugete cine vrea aşa, — noi trebue se 
cugetăm altcum. Noi zicem: ântâiu venim 
noi, Românii, şi apoi';vine Bucovina. De aceea 
teoriile acelea greşite vor trebui combătute cu 
toată energia.

Noi, Românii „tineri“, nu putem recu
noaşte interese specifice „bucovinene* cari ar 
putâ să stee de asupra intereselor neamului 
românesc, şi de aceea noi vom lucra în prima 
linie pentru binele şi prosperarea neamului 
nostra, lăsând altora grija de a se ocupa cu 
trebile neamului lor.

O poporaţiune „bucovineană“ ca unitate 
nu există, ci există numai popoare şi grupări 
politice, naţionale şi economice de tot deo
sebite, une-ori comune, alte-ori chiar contrare.

Noi nu avem nici pretenţia şi nici drep
tul de a ne ocupa cu trebile tuturor popoa
relor din Bucovina, şi sűntem convinşi că chiar 
din acel motiv vom avea şi între ceialalţi con
locuitori din ţeară mai mulţi amici decât ac
tualul partid „român“.

Acest partid, voind să apere interesul 
tuturora, nu a mulţumit pe nimenea, ci a 
ajuns la un singur resultat, acela anume, că 
toate popoarele şi partidele atât de eterogene 
din ţeară sünt azi convinse şi în deplin acord 
că partidul acesta duce o politică nefericită, 
pentru-că pe toţi îi are de adversari, cu nime 
nu se înţelege. Cu Polonii şi cu Armenii e 
în luptă; cu Germanii liberali asemenea; pe 
Germanii naţionali îi combate din toate pu
terile; cu Rutenii tineri nu simpatisează, şi 
numai Rutenii bătrâni sünt întrucât-va mulţu
miţi cu serviciile acestui partid „român“.
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IH STilA B E A  EPISCOPULUI DE LUC01.
Primirea la Lugoj.

— Raport telegrafic. —
16 Maiu 8 ore seara.

Primirea la Lugoj a Ilustrităţii Sale 
episcopului Dr. Demetriu Radu a tost impo
sant», deşi a fost conturbată de o ploaie mare. 
La gară ’l-a bineventat vicarul Pop, apoi co- 
mitele-suprem Idkabfy, şi primarul oraşului 
Marsovszky. Episcopul a răspuns fiecăruia 
tn parte. Dela gară a plecat cortegiul cu 
episcopul tn frunte direct la catedrală, unde 
8’a oficiat Inseratul. Aci prepositul Moldovan 
a salutat pe noul şef al diecesei, ear’ episco
pul a răspuns prin o cuvântare frumoasă. De 
aci episcopul a mers la reşedinţa sa, aclamat 
fiind călduros din partea mulţimei îngrămă
dită pe strade. Seara la orele 8 a fost mare 
retragere cu torţe şi lampioane. A vorbit 
episcopului advocatul Dr. Isidor Pop, ear' 
episcopul a răspuns deia balcon. Vestitul cor 
din Lugoj, sub conducerea dlui Vidu, a făcut 
serenadă, asemenea şi musica pompierilor din 
Lugoj, care a cântat mai multe piese tn 
preajma reşedinţei.

Seara a fost petrecere mare în .Con
cordia“.

Lume multă, animaţia şi voia bună la 
culme.

Instalarea.
Astăzi, Duminecă, la orele 8 şi jumătate 

Începe actul instalării tn biserica catedrală. Se 
cetesc actele tn original şi traducere. Clerul 
Îşi face omagiile, sărutând mâna noului epis
cop. Era înălţător de inimă şi totodată în
duioşător să vezi preoţi bătrâni, încărunţiţi !a 
altarul Domnului, cum sărută mâna tinărului 
lor şef.

Vicarul Pop şi prepositul Moldovan ţin 
cuvântări, ear’ episcopul le răspunde cu 
un clasic discurs resumat din epistola sa pa
storală. Succesul a fost mare. Intrarea tn bi
serică s’a făcut numai cu bilete.

De faţă au fost număroase deputaţiuni, în
tre cari: deputaţiunea clerului gr.-ort. român 
Iu frunte cu protopopul Dr. George Popovici, 
deputaţiunea comitatului cu comitele-suprem 
Iakabffy, vice-comitele Litsek, deputatul Szende 
(tn costum de gală maghiar) şi alţi dignitari 
comitatenBi, apoi oficerimea şi alţii.

După instalare episcopul celebrează li
turgia cu mare asistenţă. Serviciul a fost fru
mos, public foarte mult şi distins.

Recepţiunea.
După liturgie s’a ţinut recepţiunea tn 

reşedinţa episcopească. S’au preseutat două 
zeci de deputaţiuni, în ordinea următoare:

Clerul greco-catolic român.
Deputaţiunea bisericei romano - catolice.
Deputaţiunea bisericei gr.-ort. române, 

condusă de protopopul Dr. Popovici.
Evangelicii.
Israeliţii.
Comitatul.
Tribunalul şi celelalte dicasterii din lo

calitate.
Casina română a fost condusă de dl 

Dr. Dobrin, care a rostit un frumos şi ro
mânesc discurs, ear’ episcopul ’i a răspuns in 
termini călduroşi, accentuând că pe lângă 
toată deosebirea tn credinţă rămâne destul te
ren comun pe seama celor două confesiuni 
române a lupta împreună pentru causa co
mună a neamului şi limbei româneşti. Dis
cursul aceBta a făcut o impresiune foarte 
bună asupra celor presenţi.

Banchetul.
La orele două după ameaz s’a dat ban

chet la „Regele Ungariei“. Au luat parte 
peste două sute de persoane. Toastele ro
stite au foBt următoarele: Episcopul pentru 
Papa, Regele şi diecesă. Comitele-suprem 
pentru episcop. Preotul Boroşiu pentru Me- 
tropolitul Mihályi. Vicariul Nestor, tn nu
mele clerului, pentru episcop. Dr. Dăianu tot 
pentru episcop, In numele poporului din al 
cărui stn a eşit acest Beniamin al cetei ar- 
chiereşti. Acest toast a făcut frumoasă im
presiune şi a provocat mare entusiasm. Pro
topopul Dr. Popovici a toastat pentru delega
ţii blăjeni. Dr. Hossu toastează pentru epis
cop, cerând Lugojenilor şi Bănăţenilor să fie 
cu toată încrederea tn el, pentru-că: „ce am 
avut mai bun, mai scump, mai iubit v’am 
dat vouă“, a zis Hossu. DI Pătăcean a vor- 
pit tn numele tinerimei române. A mai vor
bit Bolboca, Telesen, Proştean şi alţii, ear’ 
la fine a vorbit episcopnl punând cununa, şi 
colectând toate cununile de sentimente ce 
s’au exprimat la banchet într’o singură mare 
cunună, spre a o depune pe altarul creşti
nismului, spre mărirea şi triumful eternului 
principia al creştinismului, care este mântui

rea noastră, fiindcă propagă iubirea şi frăţia. 
Cuvântarea aceasta o fost pătrunzătoare. în 
decursul banchetului musica a cântat piese 
româneşti şi doine frumoase. Entusiasmul 
era mare.

A lte  am ănunte.
Episcopul Dr. Radu a primit număroase 

telegrame de felicitare tntre altele dela Me- 
tropolitul Mihályi, episcopii Pavel şi Szabó. 
Intre străini episcopul a făcut cea mai bună 
impresiune şi a stors respect. Toţi aduc 
laude frumoase erudiţiunei sale şi ti prea
măresc înălţimea simţămintelor. Intre depu- 
taţiuni a fost şi a reuniunei învăţătorilor gr.- 
catolici condusă de Boroşiu. A fost bine pri
mită. Mâne se ţine mare consistor plenar. 
Despre festivităţile de azi vi s’a trimis raport 
detailat astă-seară. (îl vom primi abia mâne 
dimineaţă, graţie bunei legături poştale ce o 
are Ardealul cu Bănatul, şi aşa abia mâne tl 
vom pută publica. Red Trib.)

Primul cuvânt pastoral
(Urmare).

Denumit la 22 Noemvrie 1896 din 
partea Maiestăţii Sale imperiale şi regale, 
şi preconisat tn Consistorul papal dela 3 De
cemvrie acelaşi an, la 9 Maiu 1897, in 
„Dumineca Purtătoarelor de mir“, prin pu
nerea mânilor I. P. S. Sale DD. Metropo
lit Victor, In biserica Catedrală din Blaj, sm 
primit taina şi caracterul neşters al episcopa
tului Bisericii Catolice după ritul nostru ră
săritean. Astfel, înzestrat cu misiune autentică 
divină, împodobit cu vestmântul archieriei lu
minate şi întărit prin darul Spiritului Sfânt, 
mă presint în mijlocul vostru ca Păstor legi
tim al sufletelor voastre salutându-vă Intru 
toată sinceritatea inimii mele: Pace vouă!

I.
Mergeţi tn toată lumea şi propovăduiţi 

Evangelia la toată făptura ’): prin aceste scurte 
dar’ dumnezeeşti cuvinte, Mântuitorul nostru 
Isus Christos a constituit tn mijlocul societăţii 
credincioşilor sei, adecă tn Biserica sa, un ma- 
giBteriu pururea viu şi neperitor, Însărcinat a 
învăţa toate popoarele şi a lăţi binefacerile 
Rescumpărării de pe Cruce până la marginile 
pământului şi până la capătul veacurilor. Cei 
dintâiu representanţi ai acestui magisteriu, cei 
dintâiu vestitori ai cuvântului crucii de vieaţă 
purtător, cei dintâiu ucenici, însărcinaţi a 
propovedul învăţăturile dumneze eseului Res- 
cumpărător al neamului omenesc, au fost doi
sprezece pescari, ce s’au numit Apostoli. Cu
noscut este zelul ce ’l-au desfăşurat aceşti 
doisprezece ucenici întru împlinirea poruncii 
învăţătorului lor, cunoscut este şi succesul 
minunat ce l’au secerat pentru Evangelie, 
străbătând aproape toate ţinuturile ştiute pe 
atunci tn afară de hotarele Palestinei. Datori 
au fost Insă şi ei cu datoria morţii, şi după-ce 
tn tot pământul a eşit vestirea lor, şi la mar
ginile lumei graiurile lor 2), cu sângele pece
tluind Evangelia propoveduită, au adormit tn 
pacea Domnului.

Dar’ cu Încetarea lor n’a încetat, şi nu 
putea Înceta misiunea apostolică. Domnul 
adăugând la trimirea lor: Şi iată cu voi sânt 
tn toate zilele până In sftrşitul veacului3). 
în locul lor au urmat Episcopii puşi de Spi
ritul Sfânt, ca să păstorească Biserica lui Du
mnezeu, care o a câştigat cu sângele său.4) 
Noi putem înşira, grăeşte glasul creştinismu
lui prin Sfântul Ireneu din veacul al doilea 
— pe cei-ce au fost orânduiţi din partea 
Apostolilor episcopi bisericilor, şi pe următorii 
lor până la noi, cari n’au învăţat şi nici n’au 
cunoscut acelea despre cari aiurează ereticii. 
Şi fiindcă prea lung ar fi şirul celor ce ’şi-au 
urmat la ocârmuirea tuturor bisericilor, pe 
cei-ce iasă înainte cu cele ce le plac lor din 
mândrie deşeartă, din orbire sau din răutate, 
li vom ruşina arătând tradiţiunea şi credinţa 
ce o ţine prin şirul episcopilor dela Apostoli 
şi până la noi Biserica cea mai veche şi cu
noscută tuturora, fundată In Roma de cei doi 
Apostoli Btrăluciţi, Petru şi Pavel. Pentru-că 
de lipsă este, ca toate bisericile, adecă cre
dincioşii de pretutindenea să alerge la Bise
rica aceasta, din causa Întâietăţii sale mai de 
frunte, şi In care s’au păstrat In totdeauna 
de cei împrăştiaţi pretutindenea tradiţiunea 
primită dela Apostoli.6)

Episcopatul creştin aşa dar’ strlns gru
pat tmpregiurul Bisericii Romei, adecă împre- 
giurul Episcopului ei, Pontificele Roman, are 
grava datorinţă de a continua misiunea apos

>) Marc. 16, 16.
*) Rom 10, 18.
*) Rom 10, J8.
*) Act. 20, 28.
*) Lib. I. coutr. haeres. c. 3.

tolică, de a vesti tn lume Evangelia, 'de a 
ţinea pururea viuă lumina credinţii în mijlo
cul popoarelor, fiecare din rândul lor trebuind 
a repeţi cu Sfântul Pavel: Amar mie este de 
nu voiu bine •vesti.®)

Dacă a fost vreodată lipsa de a vesti 
cu stăruinţă popoarelor sublimele învăţături ale 
Evangeliei lui Christos, aceea este tocmai In 
timpurile noastre, când, din nenorocire, anumiţi 
Învăţaţi In marea lor cutezare nu s’au sfiit a 
degrada demnitatea omului până la soartea 
animalelor necuvântătoare, dând ca results t 
al pretinsei lor ştiinţe chiar ceea-ce cu jale 
constata Psalmistul despre un fel de păcătoşi 
liniştiţi tn adâncimea păcatelor, cari, tn cin
ste fiind, n’au priceput, alăturatu-s’au vitelor 
celor fără de minte, şi asemenea lor s’au fă
cut.7) In timpurile noastre, când, subt in
fluenţa aceluiaşi spirit rău, slăbirea şi depra
varea moravurilor crescând înaintează spre a 
lua proporţiile unui uragan cumplit şi menit 
a sgudui până tn temelii Întreagă societatea, 
acuma, când din ce In ce mai mult se caută 
tnăduşirea graiului creştinesc prin ţipătul 
desperat al necredinţă şi indiferentismului re
ligios, vestitorii Evangeliei cu atât mai tare 
trebue să strige de pe acoperiş,8) că leacul 
vindecător la aceste rele nu se dă, şi re ac
ţiunea puternică spre a scăpa omenirea de 
pustiirile unui cataclism universal nu se gă- 
Beşte decât In religiunea lui Christos, sin
gura care Înalţă demnitatea omului Ia rangul 
ce ’i-I’a croit Dumnezeu tn şirul făpturilor 
sale, singura care poate apăra popoarele con
tra unui viitor Înfricoşat.

(Va urma).

Dela EMKE.
Comitetul faimoasei reuniuni de maghia- 

risare din Ardeal, EM KE , a ţinut la 12 1. c. 
o şedinţă, In care s’au votat subvenţiunile şi 
ajutoarele, ce le dă reuniunea la şcoale, bise 
rici, coruri, biblioteci poporale etc.

Datele privitoare la aceste Bubvenţii şi 
ajutoare, ce le comunicăm mai Ia vale, ne 
ilustrează tn mod evident cu ce mijloace şi 
cu ce plan, din punct de vedere maghiar 
bine chibzuit, lucră reuniunea aceasta.

Eată datele mai de frunte:
Capitalul neatacabil al reuniunii este de 

1,249,168 fi., 66 cr., şi venitul pe anul cu
rent este de 67,932 fi., 04 cr. întreg acest 
venit să împarte, dându-să pe anul curent 
tntre altele la următoarele:

Pentru susţinerea şcoalei secueşti de 
agricultură din Geoagiul inf. 19,913 fi., şi 
ajutor nou 11,981 fi., 52. cr.

Ajutoare b i s e r i c i l o r :  3335 fi.
S u b v e n ţ i i :  ş c o a l e l o r  3884 fi., 19 

cr., g r ă d i n e l o r  f r o e b e l i a n e  1851 fi., 
24 cr., asilelor de copii 350 fi., bibliotecilor 
poporale 1000 fi., pentru răspândirea colecţiu- 
nilor de cântece maghiare, edate de EMKE, 
360 fi.

Stipendii şi pentru instrucţia tn lucrul 
manual femeiesc 52& fi., premii la şcoalele 
poporale 466 fi., 25 cr.

Pentru şcoalele poporale, din venite de
osebite, 780 fi.

Spre scopuri industriale din venitul fon
dului Kovács 2177 fi., 53 cr.

Pentru edarea opului, menit a face cu
noscută cestiunea de naţionalitate din Ardeal, 
1100 fi.

Alte câteva sume pentru administrare, 
asigurări de foc, fonduri de reservă etc.

Afară de suma de 67,932 fi., 4 cr., 
EMKE diBpune şi de alte venite, cari s’au 
decis a se împărţi astfel:

Pentru edificarea şcoalelor proprii din 
Aruncuta şi Bologa, câte 5000 fi ; asilului de 
copii din Bistriţa 380 fi., 26 cr.

Subvenţii: şcoalei proprii din Ciucra- 
kotyás 100 fi; pentru urcarea salariului Ia 
asilul de copii din Bistriţa şi Sighişoara câte 
100 fi, instructoarei dela asilul de copii din 
Scheiul Braşovului 400 fi, (pe 10 ani); bi
sericei reformate din Braşov 200 fi., (pe 10 
ani), internatului şcoalei reale din Deva un 
plus anual de 25 fi, ş c o a l e i  r e f o r m a t e  
d i n  B răila  (România) 100 fi., (pe 5 ani).

Ajutoare odată pentru totdeauna sau pe 
anul curent:

învăţătorului rom. cat. din Partoş 50 fi. 
Preoţilor rom. cat. din Borsec, Certe/ (Hon- 
dol), şi Pestisül inf. câte 50 fi., preotului 
rom.-cat din Ghintdu 25 f i , învăţătorului rom. 
cat. din Someş-sat (lângă Cluj) 25 fi., asilu- 
lului de copii din Gopşa 50 fi., elevilor dela 
şcoalele poporale de stat din Sibiiu 100 f i , 
bisericei ref. din Andrásaivá 100 fi. Ş c o a 
l e i  r om. - c a t .  d i n  C raiova (România) 100 fi

•) I. Cor. 9, 16.
') Pe. 48, 12.
') Matt. 10, 27.

Condiţionat s'a votat: şcoalei froebeli
ane do stat din Grldu 152 fi, 42 cr.

Afară de aceste s’a votat un împrumut 
do 8500 11., cu 5% pentru zidirea ş c o a l e i  
i s r a e l i t e  din Cluj, s’a pus In prospect un 
premiu de 25 11., pentru un înveţdtor gr.-cat. 
şi s’au votat ajutoare mici la mai multe bibli
oteci poporale, învăţători şi coruri.

La vederea acestora Involuntar ne vine 
să accentuăm nepăsarea şi indolenţa noastră 
In privinţa aceasta. Societăţile noastre cultu
rale dau puţin, sau nu dau nimic pentru sco
puri culturale româneşti.

Constatând aceasta, Întrebăm: e bine 
să meargă lucrurile tot aşa, cum merg de un 
timp încoace?

Cei competenţi să-’şi tragă bine seama 
ce fac, văzând ameninţarea valurilor cutropi- 
toare, cari mereu să umflă, mereu cresc!

iu.

C M n n i bisericeşti.
Din Tractul Sighişoarei.

— Raport special. —
(Urmare şi fine).

In Sas-Daia s’a reparat biserica, s’a 
cumpărat casă parochială cu edificate econo
mice tn regulă, s’a cumpărat un edificiu de 
şcoală corespunzător tn loc de tot potrivit.

In Sighişoara s’a cumpărat un edificiu 
tn cetate pestru şcoală şi s’a reparat biserica 
tn vara trecută.

In Trapold s’a reparat biserica, s’a adap
tat edificiul şcoalei şi s’a provăzut cu apara
tele de Învăţământ, tn fine s’a făcut un schimb 
rentabil cu casa parochială.

In Vidacutul-român s’a zidit In vara 
trecută biserică nouă din piatră şi cărămidă, 
şi s’a provăzut tn regulă şcoala cu aparatele 
de învăţământ.

In filia Felţa, care înainte cu matera 
Cris au aparţinut protopresbiteratului disolvat 
al Paloşului, încă pe atunci s’a cumpărat o 
moşie cu intravilan, casă şi edificate, pentru a 
s irvl ca subsistinţă pentru preot la timpul 
seu, cu preţul de 5000 fi., computate aci 
toate spesele de tntabulare hipotecară a tu
turor realităţilor credincioşilor noştri din nu
mita filie, tn favorul fondului semiuarial, de 
unde s’a contras împrumutul menţionat.

Gând s’a anexat această comună la 
protopresbiteratul nostru capitalul de 5000 fi 
era tn restanţă şi ca interese nesolvite suma 
horibilă de 899 fl. 12 cr. cu totul 5899 fi. 
12 cr.

Aci mai ântâiu harnicul nostru proto- 
presbiter interesat de soartea poporului apăsat 
de această sarcină grea a întrevenit Ia vene
ratul sinod archidiecesan pentru reducerea 
perceutelor dela 8 la 6 — s’au depurat apoi 
din capital 545 fl. rămânâud Încă 4455 fl. 
12 cr.

Poporul nostru credincios de acolo In 
număr de 32 familii, cari Însuşi lucră moşia, 
Bătnl de această sarcină grea, deşi s’a convins 
despre îmbunătăţirea stării parochiale tn che
stiunea acestei cumpărări prea pripită, — a 
început a părăsi vetrele lor părinteşti emi
grând în România 17 familii, — devenind cu 
atât mai grea sarcina pentru cele 15 familii 
rămase.

Ameninţată acum filia Felţa de pustiire to
tală, tntre aceste împrejurări sugrumătoare, ener
gicul nostru protopresbiter, cu îngrijire pentru 
soartea ei şi a poporului blând şi moral de 
acolo, a întrevenit la graţia autorităţilor noa
stre bisericeşti cerând relaxarea unei părţi 
din restul debitului, ceea-ce a şi succes, ier- 
tându-se din restul de 4455 fl. 12 cr. suma 
de 2000 fl. şi prin urmare azi mai restează 
filia cu suma de 2455 fl. 12 cr.

Din toate înşiratele îmbunătăţiri nu 
fără temeiu se va atribui laudă şi merit fac
torilor din singuraticele comune bisericeşti. 
Onoare lor! Dacă Insă zelul neobosit, inte
resul cel viu, al vrednicului nostru proto- 
presbiter tipsia, — majoritatea din comunele 
amintite rămâneau încă departe de ajungerea 
scopului urmărit.

Eată de i fructul ostenelilor nnui zălos 
şef tractual In timp de 14 ani, — Intr’un 
ţinut tn care starea materială a bietului ţeran 
român nu permite jertfe însemnate pentru 
bunăstarea şi ridicarea comunităţilor, — pentru 
care zel şi devotament sinodul protopresbi- 
teral votându ’i încredere şi aducându-’i laudă, 
mulţumită şi recunoştiinţă protocolară, ne-a 
însărcinat unanim a o face aceasta şi tn 
public.

Ţinem a ne împlini numai o datorinţă 
publicând acestea tn numele sinodului nostru 
protopresbiteral, — exprimând recunoştiinţă 
acestui neobosit lucrător In via Domnului.

Din însărcinarea întreg sinodului proto
presbiteral gr -or. al tractului Sighişoarei.

Zacli. Ganea, Elie Ioanovicju,
par. în Ferihaz. par. în Boiu.

loan Bancin,
presbiter în Nadeşul-sup.

Din tractai Betleanului.
— Scrisoare particulară. _

Vineri după Paşti, la 30 Aprilie s’a ţi
nut în Mintiul-român sinodul de primăvară a 
preoţilor gr.-cat, din tractul Betleanului.

La timpul prescris în conchemare, atât 
dl protopop Mih. Făgărăşan, cât şi preoţii erau 
de faţă, gata cu sf. mărturisire, aşa încât la 
71/* * ore s’a început serviciul divin. In de
cursul sf. Iilurgii a cântat tn cor învăţătorul 
cu tinerimea adultă. După liturgie preotul 
din Malin, dl Samson Onigi, a ţinut o vorbire 
acomodată despre „invidie“.

După dejunul oferit de preotul local dl 
loan Bulbuc la 10 ore a. m. s’a şi început 
şedinţa sinodală.

Dintre preoţii tractuali au lipsit: loan 
Botean, din Nuşfalău; Augustin Cheresteş, din 
Benz, Constantin Pop, din Russul-de-sus şi 
Grigore Russu, din S.-Odorheiu. Dintre preoţi 
străini ne-au onorat cu presenţa dl Dănilă 
Mălaiu, Stefan Buzilă şi Zaharie Bulbuc, toţi 
din fostul district al Năsăudului, apoi câţiva 
învăţători Intre cari amintesc pa domnul Iuliu 
Chita din Bistriţa; pe ceialalţi nu-’i cunosc 
după nume.

Şedinţa a deschis-o protopopul actual M. 
Făgărăşan prin o vorbire scurtă, însă mă- 
duoasă.

Obiectul principal de discuţie a fost un 
elaborat al preotului din Figa dl Simian Popan 
deBpre „datorinţele preoţilor jfaţă de susţine
rea şcoalelor confesionale şi faţă de căsătoria 
civilă“. In faţa sinodului s’a văzut din di- 
sertaţiune, că încă nu sânt 2 ani dela Intra
rea In vigoare a căsătoriei civile şi preoţimea, 
ea mai ântâiu Începe a-’şi uita de datorinţele 
sale (onoare excepţiunilor), căci cu durere, 
chiar unii protopopi cunună sponşii şi se tn- 
destulesc cu simpla scriptă emanată dela 
cancelaria matriculantului.

încât pentru şcoale, eată cum stăm. tn 
întreg tractul se susţin până acum 11 şcoale 
confesionale, din aceste 10 Ie susţine poporul 
credincios şi numai la una, la şcoala cea din 
Nemigia-româuă dă statul un ajutor de 220 
fl. v. a.

în anul 1894 entusiasmul a fost mare 
şi In toate parochiile s’a statorit a se sus
ţinea şcoalele mai departe fără a cere ajutor 
dela s ta t ; acest zel tn 2 ani a scăzut şi la 
popor şi la preoţi. Până când preoţimea nu 
cunoştea şi nu primea dela ministru 100 fi. 
ori mai mult, să Interesa mai tare de şcoală. 
Acum Insă văd perirea şcoalelor, dar’ nu cu
tează a le ssrl intr’ajutor, do bună-seamă ca 
să nu le scape aiginţii cari li-se aruncă. Este 
constatat că tocmai In acele parochii unde 
preotul primeşte bani dela ministru, ca ajutor, 
sânt a se închide şcoaiele cu finea anului şco- 
lastic din lipsă de şprigin.

Şcoalele din S.-Odorheiu, Şintereag, Nus- 
falău, Cociu, Ruşul-de-jos, să duc, pe când 
preoţii sânt ocupaţi cu numărarea banilor 
sosiţi.

Propunerea făcută, cumcă barem preoţii 
cei mai bogaţi se dee ajutorul acesta spre 
scopul şcoalelor, ca văzând aceasta poporul, 
să-’şi capete euragiul perdut şi să sacrifice 
cele delipsă pentru şcoale: nu s’a primit.

S’a luat numai o hotărtre, că sinodul 
este în priticipiu contra ajutorului de stat 
Insă unde nu se poate altfel să se ceară 
ajutor.

Şedinţa s’a încheiat la 2 ore p. m. prin 
o vorbire a dlui protopop. G.

CRONICĂ
S i b i i o ,  17 Maiun. 1897.

Dela curtea română. în  cursul 
verei M M . L L . Regele şi Regina Ro
mâniei vor primii în castelul Peleş visi- 
tele A A . L L . R R . Archiducesa Stefánia, 
Archiducele Io sif şi Archiducesa Clo
tilda, precum şi a marelui duce şi 
maréi ducese de Luxemburg.

*

Parastas pentru generalul Trapşa.
Ni-se scrie, că In 11 Maiu s. n. s’a ţinut în 
biserica sfântului loan din Caransebeş un pa
rastas pentru neuitatul general Mihail de 
Trapşa. La actul divin a fost de faţă P. S. 
S. Episcopul diocesan Nicolae Popea, P. C. 
S. Archimandritul Filaret Musta, membrii eon- 
sistoriului diecesan, representanţii corpului 
profesoral dela institutele române din Caran
sebeş, familia răposatului şi alţi stimitori ai 
lui. Corul elevilor dela institutul teol.-pedag. 
a cântat responsoriile. După parastas a avut
loc sfinţirea monumentului aşezat la mormânt. 

*
Dela gimnasiul din Brad. Ni-se 

scrie: în 12 şi 13 1. c. dl director al gi- 
mnasiului real din Deva, Téglás Gábor ca 
esmis ministerial în locul domnului Elischer 
József a visitat gimnasiul român gr.-or din 
Brad. în privinţa edificiului gimnasial şi a te
renului pentru gimnastica da vară a făcut 
unele excepţiuni, exprimându-’şi dorinţa (?) 
pentru întregire până tn anul viitor / cu mu-
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seul precum şi eu mersul instrucţiunei s’a de
clarat mulţumit asemenea şi cu statul perso
nal didactic. —

*
O cm stitu ire . Din Turda ni-se scrie: 

Despăiţământul din Turda al reuniunii învă
ţătorilor gr.-cat. din aivhidiecesa de A’ba- 
Iulia şi Făgăraş a hotsrît se trimită la adu
narea constituantă ce se va ţină la 15 Iunie 
a. c. in Blaj pe următorii d-ni: Simion Po 
rutiu, preşedinte; George Totor, notar; loan 
Pestean, cassar; Bastliu Bélu, bibliotecar; 
Dimitrie Chicinaş, Grigorie Sampălean şi
Simion Lucaciu, membrii.

*
M. Sa Monarohul, însoţit de arehi- 

ducele Otto şi de archiducesa Maria losefa, 
a sosit azi dimineaţă tn Budapesta, unde va
rămânea două săptămâni.

*
Viena In primejdie în orma ploilor 

continue, rîul Wien de lângă capitala austriacă 
a inundat şi ameninţă cu potopire împrejuri
mile, îndeosebi localităţile Tullnerbach, Mauer, 
Hietzing şi Weidlingau. Ministrul căilor ferate 
Guttenberg şi primarul Dr. Lueger au fost la 
faţa locului, să dispue a se lua necesarele 
măsuri preventive.

*
înmormântarea prin castei d’Alenşon

s’a făcut alaltăieri în Dreux. Cadavrul a fost 
transportat din Paris cu un tren separat, pe 
care se afla un convoiu de vre-o 200 de inşi. La 
gara din Dreux cadavrul a fost primit de 
cler, de representanţii autorităţilor şi de o 
enormă mulţime de public. Serviciul funebral 
s'a ţinut în catedrala oraşului. Au fost de faţă 
princesa de Orleans, contesa de Paris, amba
sadorul Austro-UDgariei, Spaniei şi Angliei 
etc. După serviciu sicriul a fost transportat în 
cripta familiară, unde au Intrat numai membri 
familiei.

*
Examenele la institutul pedago

gic din Caransebeş se vor ţină anul 
acesta în ordinea următoare: pe la sfîrşitul 
lui Main st. v. elássa IV., în cursul lui Iunie 
clasele: I., II. şi H I, ear’ pe U sfîrşitul lui
Iunie examenul de cualiflcsţiune.

*
Nenorocire mare In Rusia. Pe linia 

ferată rusească Walck-Dorpat a deraiat Sâm
bătă un tren militar, care ducea două bata
lioane de infanterie. S’a constatat oficios, că 
59 soldaţi au murit, 43 au rămas greu răniţi, 
iar’ 3 oficeri şi 37 soldaţi au primit rane 
uşoare. Daraiarea a causat-o o vijelie cum
plită, care a inundat calea ferată, spălând 
umplutura. Apa adunată în şanţuri a fost atât 
de mare, încât soldaţi;, cari au sărit din cu
peuri, s’au înecat. Foilor din Rusia ceDsura le-a 
interzis să amintească despre nenorocire, şi 
astfel vestea acesteia a răspândit-o ediţia din
Paris a ziarului „Newyork Herald".*

Ceartă între studenţi şl studente.
Intre studenţii şi studentele dela şcoala de 
bele-arte din Paris s'au produs nişte certe atât 
de înverşunate, încât consiliul profesoral s’a 
văzut constrîns a închide şeoala. Zece stu
denţi au fost traşi în cercetare.

*
Căsătorie morganatioă. în München 

s’a celebrat Sâmbătă canunia cântăreţului Bruck 
tenorist Ia opera regală, cu fiica principelui 
bavarez Ludovic. Princesa a fost mai nainte 
soţia contelui Lyrisch, de care s’a despărţit 
după o scurtă convieţuire conjugală. Cununia 
s’a celebrat în cea mai mare linişte; mulţimea 
de curioşi a fost ţinută departe de biserică. 

*
Un proces de sensaţie se va per- 

tracta în curând Ia tribunalul din Palermo, 
înainte cu 5 ani a fost ucis în tren di
rectorul de bancă Bartolos, fost primar al 
oraşului Palermo. Poliţiei nu ’i-a succes a 
afla până acum pe ucigaşi, pentru-că cerce
tările totdeauna erau zădărnicite din locuri 
mai înalte. De curénd în urma unei nouă 
cercetări, cât se poate de severe, poliţia a pus 
In sfîrşit mâna pe ucigaşi, în persoana a trei 
funcţionari dela calea ferată. Mai earasteric e, 
că ucigaşii an făcut deposiţii compromiţătoare 
pentru mai mulţi politici fruntaşi din Sicilia. 
Causa omorului a fost, că ucisul director de 
baucă a ameninţat pe aceste persoane cu 
descoperirea murdarelor operaţiuni, cari le
era ocupaţia de predilecţie.*

Un milion în scop filantropio. Zi
arul parisian Gaulois vesteşte, că doamna 
Gould, mama contesei Castellane, a dăruit un 
mfiion de franci, în scop de-a se cumpăra pe 
aceşti bani un teren, caro sé servească pentiu
instalarea instituţiunilor de binefacere.*

Autorul catastrofei din Paris. O
ştire din Paris vesteşte, că responsabilitatea 
pentru oribila catastrofă din strada »Jean 
Goujon" cade asupra impiegatului Bellac Ba- 
gasof. Anume severa cercetare pornită în 
caueă a stabilit cu toată poaitivitatea, că el 
a aprins etherul din chinematograf, şi de aici 
a provenit focul.

*
Petiţii ou duiumul. Părechaa moş

tenitoare a Italiei a fost deunăzile în Veneţia 
unde a petrecut trei zile. în acest restimp 
’i-s’au dat nu mai puţin de iioo petiţii, toate 
cer ajutor. Mai mulţi petenţi au urmărit 
pe principe într’o barcă, spre a-’şi putea 
arunca petiţiile în gondola lai. Ba şese inşi 
an sărit chiar în apă, au urmărit gondola 
princiară şi aşa ’şi-an aruncat înlăuntru pe
tiţiile.

Ministrul Parezei şi nebunul.
Deunăzile ministrul Perezel a fost în Szabadka, 
să asiste la ÎDaugurarea spitalului de acolo. 
In spital se aflau sub supraveghiare şi doi 
nebuni, Între cari unul incurabil. Celalalt un 
student de vre-o 17 ani, avea uneori şi mo
mente lucide. La visitarea spitalului, 'i-s’a 
presentat ministrului şi acest nebun, care s’a 
purtat foarte liniştit, pentru-că ’i-se spusese 
cu ce „domn mare" are a face. Ba nebunul ’i-a

sărutat şi mâna „Măriei Sale" Perczel. Dar’ abia 
se depărtă ministrul, când din celala studen
tului se auziră sbierăte şi urlete grozave. 
Ministrul stete locului şi sigur nu cu bucurie 
auzi, cum nebunul striga necontenit: „Bine 
că s’a dus, altfel ’i-asi fi spus În faţă mini
strului ăluia: „Abzug guvernul, trdeascd li
bertatéti!" Suita ministrului rămase ca trăs
nită, ear’ ministrul părăsi opărit spitalul. Se 
va fi cugetat oare „Măria Sa", că mulţi ’i-ar
putea spune acelaş lucru, fără a fi nebuni?! 

*
Graţiarea unui omladinist. Din

Praga se anunţă, că acusatul principal în fai
mosul proces al Omladinei, un anumit loan 
Ziegelloser, calfă de măsar, osîndit la 8 ani 
temniţă grea, a fost pus zilele acestea pe pi
cior liber, în urma graţiei prea înalte. Zie
gelloser fusese osîndit pentru 6 delicte: 
lesă majestate, trădare de patrie, turburare,
conspiraţie, înşelăciune şi defrandare.

*
Proces renovat. Curia reg. a încu

viinţat cererea fostului deputat Bartha M i
klós de-a-’i se renova procesul, în care a 
fost osîndit la 6 luni temniţă şi 1000 fi 
amendă, pentru-că Intr’o serie de articoli a 
aeusat fostul guvern Wekerle cu corupţia zia
risticei. In cas de neîncuviinţare Bartha ar
fi trebuit să-’şi înceapă în curând osînda.

•
Teatru. Sâmbătă s’a cântat în teatrul 

orăşenesc din loc „Der Freischütz*, operă co
mică în trei acte. A fost o representaţie cât 
se poate de succeasă. Dl Mátray (Max) a 
cântat bine; are un tenor plăcut, păcat nu
mai că exprimarea textului o face tn aşa mod 
de nu să prea înţelege. D-şoara Szegheb 
(Agathe) şi d-şoara Miţi Bégan (Annchen) au 
fost des şi viu aplaudate In urma frumoasei 
lor prestaţiuni. Bune au fost de astâ-dată 
şi corurile precum şi ceialalţi solişti, anume: 
d-nii Swoboda (Kaspar) Lorenz (Ein Eremit.) 
şi îndeosebi August Mayer (Fürst Ottokar). 
Teatrul a fost plin, şi publicul a adus ova- 
ţiuni frumoase şi dirigentului orchestrei, dlui 
Richard Stays, căruia în prima linie ’i-se 
poate socoti de merit succesul represeutaţiunii. 
Duminecă s’a dat opera „Die verkaufte Braut", 
A succes asemenea bine. Teatrul plin de pu
blic ales şi iubitor de musică.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  M. Sa Monarchul a 

numit pe contesa Harach supremă măeastră de 
curte a Suveranei. — Ambasadorul italian la Pe
tersburg, marchisul M afa i a răposat repentin 
Sâmbătă dimineaţa. — în Stockholm s’a deschis 
alaltăieri exposiţia universală de arte şi in
dustrie în presenţa părechii regale şi a mai 
multor principi dela curte. — în Cormons, 
Palermo şi Trapani s’a simţit Vineri un pu
ternic cutremur de pământ; pagube nu-’s. — 
In Budapesta a fost arestat un anumit Mil- 
kovszhy, pentru-că a defraudat 30.000 fi. dela 
locotenenţa din Lemberg, unde era funcţio
nar. — In Dorogobus (Rusia) un incendiu 
violent a pustiit 70 case, 2 biserici şi mai 
multe zidiri ale statului. — Lângă oraşul ru
sesc Rostow s’a cufundat în Don o luntre cu 
32 lucrători; 9 femei, 5 fete şi trei bărbaţi 
e’au înecat. — în Messina a fost arestat di
rectorul băncii de credit şi de economii, Îm
preună cu un complice, pentru defraudare de 
1.700,000 lire.

VIEAŢA SOCIALA,
Maial în Náséud.

Primim Invitare la Maialul ce vor aranja 
şcolarii dela gimnasiul superior fundaţional 
din Năsăud, Ia 23 Maiu st. n. 1897 în gră
dina gimnasială, eventual în sala de gimnastică 
a gimnasiului. începutul ia 7 ore a. m. în 
pausă se vor juca: Bătuta, Căluşerul şi Ro
manul. Preţul de intrare: o coroană pentru 
o persoană. Venitul curat e destinat pentru 
pregătirea terenului de patinat la gimnadu 
suprasolvirile se vor chita în raportul gim- 
nasial.

E C O N O M I E .
S t a ţ i u n i  te le g ra fic e  f i  te le fo n ic e . 

Ministerul ung. de negoţ a deschis deregătorii 
de te legra f^  poştele următoare din comitatul 
Târnavei-mici: Blăjel, Bacna, Boianul-de-sus, 
St.-Paul, Coroi-St.-Mártin, Cetatea de baltă, 
Mica, Tirimia-mare, Nadăşa, Şotia şi Jidvei. 
Staţiunile aceste stau în legătură şi cu reţeaua 
telefonică din comitatul Târnavei-mici.

— Să vesteşte, că în curâod să va face
o linie telefonică între Cluj şi Budapesta şi
ca Clujul va fi adus în legătură telefonică cu
oraşele negustoreşti mai însemnate din Ardeal. 

*
P e n t r u  v i i le  d i n  A r d e a l.  Ministrul 

de agricultură are de gând să conch'me o 
conferenţă, în care să se hotăreaseâ în pri
vinţa măsurilor, ce au să se ia pentru reîn- 
prospătarea viilor din Ardeal. Conferenţă se 
Ya ţinea în un oraş ardelean.

Din public.*)
Declaraţiune.

La lămurirea apărută în n-rul din 11 
1. c. al „Tribunei Poporului" iscălită de Ghiţă 
Măcelariu şi Vasilie Moisil, din partea noastră 
ţinem a face următoarele constatări:

Lămurirea numiţilor domni, încât pri
veşte ea pertractările ce le-am avut cu dînşii,

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunoa nu este responsabilă.

nu corespunde obiectivitătii, pentru-că Ilarie 
Chendi a denegat şi ca cleric ori-ce sati
sfacţie.

La celealalte invective şi inepţii nu ne 
permite demnitatea a răspunde.

Budapesta la 13 Maiu 1897.
Eugenia Mezei, Edmund Toth,

stud. med. stud. med.

Dare de seamă
despre contribuirile făcute în favorul fondului 
şcolarilor morboşi dela gimnasiul, preparandia 
şi şcoalele normale gr.-cat. din Blaj, din in

cidentul balului ţinut în / /  Febr. iSpy.
(Urmare şi fine)

6. Lista nr. 13, colectant Nicolau Nestor, 
vicar în Haţeg, Nicolau Nestor 2 fl., Mi
chail Bontescu 1 fl., Dr. Gavril Sucin 1 fi.,

7. Lista nr. 36 colectant, Dr. Stefan Bánfi, 
medic în Bncium-Şasa. Nicolae David 1 fi., 
Vasiliu David 1 fi., Aurelia Popa 50 cr., 
Alesandru Macaveiu 3 fi., loan G. Macaveiu 
1 fi. 99 cr., Teodor Macaveiu Ciuca 1 f i , 
50 cr., Nicolae Ionuţ 1 fi., Aviron Macaveiu 
1 fi , Alesandru Mocane 1 fi., loan David Drá
gán 1 fl, Dr. Stefan Banfi 2 fl.

8. Lista nr. 5. Colectant loan Moldo
van protopop în Mediaş. Romul Mircea 1 fi., 
Mihail Popoviciu 1 fl., Anastasiu Popoviciu 1 fi.,

9. Lista nr. 24. Colectant Dr. loan 
Elekes medic în Sassebeş. N. Ancescu 1 fi.,
N. N. 1 fi., Dr. loan Elekes 1 fl.

10. Lista nr. 19. Colectant Dr. Lau- 
rentiu Pop advocat în Abrud. Alesandru Fi
lip 2 fi., Dr. Laurenţiu Pop 2 fi.

11. Lista nr. 40. Colectant Aurel Cor
vin institutor în Teeuciu. N. N. 2 lei, N. N. 
1 leu, G. Mateiu 1 leu, A Corvin 2 lei, C. 
Nénit 1 leu, D. Disconescu 1 leu, Iustin 
Brânduşan 3 lei, Ienica 1 leu, D. Budescu 
1 leu, G. Angelescu 1 leu 50 bani, V. Gh. 
Alesandrescu 2 lei, V. Jietta 1 leu, G. Ne- 
delcu 1 leu, V. Muche 2 lei, V. Filip 1 leu,
C. Vişinescu 50 baDi, Sevasta Grigorescu 1 leu,
C. Racoviţa 3 lei, Zoe Gabunea 5 lei, Gr. C. 
Isac 1 leu, C. N. Brailiţa 50 bani, L V. Ene- 
scu 25 bani, Dimitrie Curie 1 leu, C. Rado 
viciu 50 bani, D. Serre 1 leu, S. Tufescu 
1 leu, I. Negrian 1 leu, M. Michailascu 2 lei, 
R. Păcurar 50 bani, G. Morandini 1 leu 50 
bani, D. Nenita 1 leu, David Romascanu 1 
leu, Preotul G. Hodoe I leu, X. 1 leu, Y. 1 
leu, Maria Zamfir 2 Iei, Verona Cintescu 1 leu, 
Augustina Ionescu 1 leu, G. Zamfir 1 leu, 
Pancu 1 leu, 1. Ghalaş 1 leu, N> Velin 1 leu 
50 bani, V. I. Vasiliu 40 bani, D. C. Apoato- 
lescu I leu, C. Dimitriade 50 bani, I. Kiéin 
50 bani, M. Gheorghiu 50 bani, N. Popoviciu 
50 bani, At. Corlatescu 2 lei, T. Coste 50 
bani, N. Gafton 50 bani, I. Tomescu 50 bani,
D. Andronie 1 leu, Costinescu 50 bani, Micu 
50 bani, Gr. Garabet 1 lea, Gh. Nicolau 1 leu, 
I. Creţulescu 1 leu, Th. Urich 50 bani, X. 
50 bani, Popoviciu 50 bani, N. Sarin 1 len, 
I. Dăscâlescu 1 leu, X X. 1 leu, P. Leu- 
gria 50 bani, Vasilescu 1 leu, Dr. C. Pă- 
traşcu 10 lei.

12. Lista nr. 30. Colectant V. Gr. 
Borgovan profesor în Bucureşti. S. Haliţă 
5 lei, Colorian 2 lei, Ionescu Gion 2 lei, Spe
ranţă 2 lei, CosăceBCU 2 lei, Filibiliu 2 lei, 
Grigoioviţa 2 lei, Borgovan 5 Iei.

13. Lista nr. 31. Colectant Pândele 
Micu funcţionar în Bucureşti. Pândele Micu 
10 lei, D. Horza 2 lei, L. Russu 2 lei, X. 2 
lei, T. Catull 5 lei, Corneliu Dauiilescu 10 
lei, Petre S. Manu 10 Iei, X. 2 lei, P. D. 
Bellea 2 lei, M. Viorescu 3 Iei, loan T. Gher- 
ghel 2 lei, X. 2 lei, George Angel 10 Iei, 
C. G. Onciu 2 lei, I. Colţescu 10 lei, G. 
Comşa 6 lei, N. Mircea 5 lei.

14. Lista nr. 2. Colectant Nicolau To 
gan cooperator gr.-cat. în Sibiiu. loan V. Rusu 
1 fi., Elena Petraşeu 1 fi., Eugenia Iovescu
1 fl„ Nicolau Togan 1 fi.

15. Lista nr. 4. Colectant Iuliu M. 
Montani viceprotopop în Zlatna. Iuliu M. 
Montani 2 fl., Georgiu Visia 1 fi., Petru P. 
Roşea 50 cr., loan Cismaş 50 cr., Iuliu V. Al- 
bini 1 fi

16. Lista nr. 38. Colectant loan Anu- 
sea profesor în Piatra. Nicu şi Soriea I 
Anuşea 5 Iei, Conta 2 lei, V. I. Manole 4 Iei, 
N. N. 2 lei, M. Sceopul 2 lei, Dimitrie Corbu 
5 lei, Dr. Haluga 2 lei, V. Ionescu 2 lei, 
G. Simionescu 1 leu 50 bani, C. D. Gheorghiu
2 lei, loan Neste 3 lei, N. N. 2 lei, I. Filip 
2 Iei.

17. Lista nr. 23 colectant Dr. Augustin 
Chetian,(advocat în Reghin. Dr. Augustin Che- 
tian 3 fi., Sabina Popescu 1 fi., Patriciu Barbu 
2 fi., Iosif Popescu 50 cr., Sever Barbu 50 cr., 
M. Ceusianu 1 fi.

Celelalte liste încă nu le-am primit.
Incheiăm deocamdată mulţumind contri

buitorilor marinimoşi şi generoşilor colectanţi.
Blaj, 31 Martie 1897.

Alexandra Uilăcan, Emilia Viciu,
preş. cassar.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i cultura 
poporului român“  

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 fi.; pentru România lei 2.50.
A apărut fascicolul al IlI-lea al ace- 

sstei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e "  şi cuprinde articolele : 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu număroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul FarneseaD, Apollon, Aphro- 
itea, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadne). 
Dintre articolele mai însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit., oraşul şi dieeesa), Arămâuii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, vsachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria IV. Krajft în Sibiiu, ear’ 
pentru România la G. Müller în Bucureşti. 
Preţul 1 fi. pentru fascicol, pentru tom 10 fi., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei) 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t  i c i p a t i v

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ nIorghinaa, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); »Dorule o dorule", cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca“, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

A vis. A apărut şi se afiă în depo&itul 
general Ia librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
în dublu exemplar, reprosentate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Berndt din 
Viena; preţul fie-cărei harte în foi volante 
15 lei, sau întinse pe pânză cu beţe, 20 lei.

2. Cele din urmă numere apărute In 
„Biblioteca pentru toţi" nu lasă întru nimic 
pe jos pe cele trecute. In ele se află publi
cate două opere poetice a doi scriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
în genul umoristic, aşa de sărac la noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representată prin admirabila Robia Peleşului 
de Carmen Sylva (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducţie în studiul ştiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa fiiosofie prin celebra L i
nişte sufletească de Seneca.

Din aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi“ îşi ţine la un nivel inait 
frumosul nume ce a dobândit.

în timpul verei „Biblioteca" va apără 
mai rar şi fără a ţine poate beamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Până la sfîrşitul lunei Aprilie va apărâ 
în „Biblioteca pentru toţi" Codul civil roman 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod este cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cei mai practic, preţul va fi 3 lei broşat şi 
4 lei legat în pâDză roşie flexibilă. De ace
laşi autor a apărut în editura librăriei Carol 
Müller Scriitori şi Artişti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 lei.

Sosiţi în Sibiiu
în 15 Maiu n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. L Kulünto, pri- 
vatier din Chezdi-Oşorheiu; Meţian, protopresbyter din 
Zerneşti; Fleischel din Selişte, Nemeş şi Prisner din 
Boiţa, ingineri; Licht şi 1. Peia din Făgăraş, Taplan- 
sky din Odorbeiul-săcuesc şi O. Vake din Viena, co
mercianţi; S Weiner, voiagior din Braşov; I Gondos, 
privatier din Hälmagiu; K. Csiky şi D. Csiky, pro
prietari din Gy.-Szt.-Miklós ; Ivan, protopresbiter din 
Alba-lulia; Gold, cassar din Boiţa; Molnár, inginer din 
Selişte; A. Berger din Budapeşta şi F. Geisler din 
Viena, comercianţi,

Hotel „Neur ihrer“. I. Lichblau din Făgăraş şi 
I. Werner din Deva, comercianţi;

Hotel „Meitzer“. Korbuli din Bucureşti; C. 
Altecu, controlor din Câneni; I. Wulk, econom din 
Pianul-de-sus; V. Oniţiu, director din Braşov; Wal- 
tker, ospétar din Selişte.

Teatru orăşeneso In Sibiiu.
M arţi, în 18 Maiu n.

«Troubadour“.
Operă mare în 4 acte de I. W e r d i. 
Cu dl Mátray în rolul -ui Maurico. 

începutul Ia ‘/a 8 ore.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 13 Maia n. 1897.

1 fMminţa f i
3 *

Preţul per 
100 ohilogr. Sg

S ®—< M
•a H
0 s,

Preţul per 
100 ohilo

fiola p&n& dola p&Ui.

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg. „ 

11 11 Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
75
75

76
76
76
76
.6
76

7.40 
7.66 
7.60 
7 60 
7.70

7.55
7.75
7-70
7-7t
7.80

J SQmiuţo, 
▼ochi ori uoute Soiul

Oualitatoa 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
dola pănft

S Scară 
Orz 
11 
n
OvSs
Cucuruz (porumb) 

11
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
da vinar* 
d« bere

băni:.
d«a!ttoiu

70—72
60—62

64—06 
89—*1

6.2(1 
4.20 
5 . -  
6 50 
5 80 
8 46 
3.35

4 70

6.30 
4.60 
6 80 
8.— 
6 25 
3 56 
8 40

4*60
Grâu

Cucuruz

OvSs
>1

Bept.-Oot.
Mart.-Apr.
Maiu-lun.
Iulie-Aug.
Mart.-Apr,

Oct.

«8

1

7.03

8.46
S

l i

î 5

7.< 6 

848

ErocraoM divera« Soial
Ct

dvlt
rraî

•

1
1
s
£.

1

S8m. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc

>i
Slănină

86u”
Prune
Lictar

11
Miere

Ceară

Lactriîă angrreMcă
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţeară
avântată
afasută

aiavsR, noa 
bănăţsnatc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenan

4 0 -
25.,

64.Í0

53 — 

22 —

4 5 -
27.

55.— 

’
5 4 -

2 8 -

S p i r t Bani Marf*

Brut, pentru fftfisärifl 
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brot,

14.76
52.50
60.60

15 .-
58.-
6 1 .-

Curmi plaţii din Sibiiu.
Din 17 Maiu n. 1897.

H&rtie-monetă română . Cump. 9.44 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . II 10.56 jj 10.62
Imperiali........................ ti 9.52 y 9.57
Ruble ruseşti 100 â . . |) 126.15 D 127.—
G a lb e n i................... 1) 5.60 6.65
Napoleon-d’ori . . . . n 9.47 2) 9.58

„ (ruseşti) . n 9.45 1» 9.60

Borta da Budapest«.
Din 13 Maiu n. 1897.

Renta de aor ung. 6°/, . . . .  
n ii ii » VI, . . . .
„ ung. val. cor. 4 •/.........................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung.................................

,, croate-Blavone . 
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hftrtie austriacă 

„ do argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losorile austriaee din 1860 .
Acţiunile băncii austro-ungars 

I, » de credit ung.
II î» I) JV ftUflÎT.

Scrisori fondare al* instiíntídsjf 
economii „Albina“ , ,

Argintul

ung

da credit ş

Galbeni împărăteşti , 
Nspoleon-d’ori 
Mărri 100 imp. germano . 
London 10 Livres sterlNsgi

ung

122.60 
99 60 

128.—

102.6

12160 
97.— 

101 50 
121.60 
158.60
141.76 
102. I
101.76 
123,— 
156 — 
955 —

101.76 
6.69 
6 67 
9.54 

68 81 
20 —

Burta de Viena.
1897.

ung

ung

Din 13 Maiu n.
Renta de aur ung. 6% . . . .

»> ii ii ii 4*/# . .
Renta ung. v. c. 4°/, . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung................................

>, ii croate-slavone . 
mprumut cu premiu ung.
Losuri pentru reguläres Tiaei şi Seghtdin 
Bonta de hârtie austriacă 

„ „ argint austriac* .
„ „ aur austriacă .

Losuri austriaee din I860 
Acţiamia băncii aastro-aagare 

ii de credit ung, 
ii ii do credit anstr.

Argintul..................................
Galbeni Împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci ICO imp. germano 
Lonr’on 10 Livrea sterliugi

Bnri& da la o u r e f î i
Din 80 Aprilie V. -  4 ore p *  ? Cms*
Renta rom. per 1875 go/, . . . . . . .  ioo
Renta română amort. 5% ' S7
Renta (Schuldverschreib) o»
Oblig, de stat C. F. R. 6%
Renta rom. (Rural conv.) 6“/ /  . ’ . .' jOO
împrumutul municipal 6° / , .............. 97
Scrisuri func. rurale 5%

11 . 11 ii 7*/t ..................  —
Idem urbane 7% ....................................... ...

i> n 6' / i ...................................... ....  102
„  ii „  ii , 6V . ................................  37
Banca-Naţ. (100 lei vâr*, tatr.) • . . . , 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 ici v ă rs .) ...............420

‘ ' . . .  467
. . .  118
. . .  106
. . . 280

199.50 
m —
1/3 —

1C2 25

121.—
S7.30

197.50 
153/0
141.76 
102 —
101.76 
1!3 — 
16 6 — 
955.—

146.59 
5.67 
9.54 

58.82 
120. -

Soc. de Asig. Naţ. (200 Iei vbrs.) 
Soc. rom. de reaaig. . . .
Soc. r. de con. (250 lei virs.) 
Oblig. Cassai Pensiunilor
A g i o ..................................

Schi mb.
Londra 8 l u n i ...................

ti cek ...................
Berlin 8 l u n i ...................

11 c e k ..........................
Paris 8 luai

ii cek . . . . .  .
Viena . . . . . . .

Agio

Editor şi redactor responsabil: Teodor 
Proprietar: Pentru „Tipografia", 

acţiuii: V. H. Drettnan
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Heinrich Kröger,
s t r a d a  U r e z u l u i  n r .  1  (mai nainte A .  T ö r ö k )  

recomandă onoratului p. t. public

magazinul seu asortat cu noue mărfuri
d e

metal şi oţel, instrumente, unelte de casă şi de culină, cu 
deosebire mare alegeri în mărfuri de oţăl, c a : briciuri, cuţite de 
buzunar, dela cele mai ieftine până la cele mai scumpe, foarfeci 
pentru lucruri femeieşti şi croitori, recuisite de mâncare, tacâmuri, 
cuţite de culină, de despicat şi bârduţe. Unelte de tot soiul 
pentru lăcătari, făurari, mésari, curelari, păpucari şi diletanţi, 
precum şi tot felul de ferării pentru decoraţii, dela lucrări de firezărie 
în cea mai mare alegere. Instrumente pentru tornătorie, email de tinichea, 
fere de călcat hainele, cu cărbuni şi fără cărbuni etc. etc. numai în 

cea mai bună şi garantată calitate. [i3 3̂j 2—6

Maşini de stors pentru rufe în cea mai bună calitate garantată.

(
>

/
\

.
(

)

>

)

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sé află de vânzare

u rm ă to a re le  p n b l ic a ţ iu n i
ale Societăţii

Ii r Dv. J P _ n r
Si!Î I V  I I i i 11

a teologilor din Blaj

(

1.

2.

3.

„ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r (( de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r te (i, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

vi

<1

1227—1897. [1312] 3—3

Concurs.
E de ocupat postul de notar cercual 

din Sachsenhausen, devenit vacant prin 
abzicere. Cercul se compune din comunele 
Săsăuş şi Ilimbav, în aceasta din urmă 
se află însă un post de vice-notar.

E m o l u m e n t e l e :
Salar 400 fl.
Locuinţă liberă (2 camere, 1 bucătărie).
Pentru luminat şi încălzit 12 fl.
Pauşal de cancelarie 30 fl.
Taxele statorite în statut pentru lu

crări de natură privată.
Fiindcă noul notar va fi propus spre 

denumire de matriculant reg. ung. va primi 
încă 80 fl.

Petiţiunile compuse conform artic. de 
lege I. din 1883, provézute cu adeverirea 
cunoştinţelor de limbi şi scrise cu mână 
proprie sünt a se înainta aici până la 
25 Maiu n. c. orele 12 din zi.

N o c r i c h i u ,  la 4 Maiu 1897.
B e d e u s  m. p.,

protopretor.

Doi cancelişti
vărsaţi in afacerile notariale pot afla 
aplicare în cancelaria mea.

Condiţiunea principală sé fie oameni 
cu onestitate repetată şi vrednici de în
credere.

Salariul este: 10 fl. la lună, cuartir, 
vipt, spălat, afară de vesminte de pat.

Din lucrările private li-se vine con
form destoiniciei 15—'30% .

Doritorii de a ocupa aceste posturi 
au a se adresa p â n ă  în  20  M ain la 
subscrisul.

F e n e ş ,  (u. p Zalatua) 10 Maiu 1897.

Amfilocbie Giurca,
[1328] 3 —3 notar.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PROCESUL MEMORANDULUI.
Cu a 11.

0 0 0 0 0 0 0 0
Pentru fabricanţi de Liqueur şi pentru aceia, cari vreau sé se facă 5  

astfel de fabricanţi, ofer O

Specialităţi de esenţe g
nouă, cu trecere şi cari aduc câştig.

Arangiament complet de fabricate de liqueururi.
P V  Prospecte şi liste de preţuri franco.

C a r l P h ilip p  P o lia k ,
8

[3219] 20—20
F a b r i c ă  d e  S p e c i a l i t ă ţ i  d e  e s e n ţ ă .  _

Fraga, Mariengasse nr. 18. z

OOOOOOOOOOOOOOO

Legea veterinară.
Atât primăriile comunale, cât şi flecare econom au trebuinţă 

sé cunoască legea numită veterinară. Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

înveţătorul Munteanu
îm p ă r tâ ş e s e e  e c o n o m ilo r  cele  m a i de  lip să  e u n o sc in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând  cu dînşii la  sfat în lungile seri a le  iernii.

De
Tormay Béla.

(134 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi ae poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

w  * T „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie lini 

de epistole
eu  p licu ri în  case te .

ştientifice şi literare
E le g a n t leg a te  sau  b ro şu ra te .

o d e r a t e .

■

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |
J

M m m
român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. î I am l l l i f I Strada Poplăcii Nr. 15.

Pwtrn „Tipografia", ucietate pe acţiuni: V. H Dresanandt. Pentru tipar reiponsabU; Iosif MaraehalL


